

正略钧策： 职业经理人与“皇亲国戚”的相处之道

正略钧策管理咨询：当职业经理人“空降”到家族企业时，首先面对的可能是那些家族成员们——“皇亲国戚”的猜忌和疑惑，他们能否接受新来的职业经理人呢？作为职业经理人，又如何才能在这些“皇亲国戚”里做到“长袖善舞”呢？

99度效应： 只把自己当作最后一把柴

职业经理人面对“皇亲国戚”的时候，心里一定要明白一个道理：你的作用其实就“99度效应”：在“皇亲国戚”和员工们的作用下，水已经烧到了99度，你来了，只是添了一把柴，水就烧开了，只限于此。很多相对来讲比较困难的企业职业经理人都有个“爱好”，就是喜欢把自己当成“救世主”；没有我，企业就如何如何……这绝对是个误区，职业经理人就是那最后一把柴，没有前面99度的水，这最后一把柴能起到什么作用？

职业经理人拿了企业的钱，就应该让这些钱增值，做“资本的保姆”。做“保姆”就要有责任感，尽职尽责。如果你严谨，员工也会严谨；如果你有懈怠，员工也会跟着你懈怠。所以说企业文化就是“老总性格的外延”，职业经理人作为领导就要以身作则。任何一个员工其内心都是善良向上的，没有一个员工是带着到你这公司来，就要把你这公司搞垮的目的，他们都想有个好的发展平台，有个好收入和好前途。所以一个好的职业经理人就应该喊出“向我看齐”，就应该当好资本的保姆，把应该照料的照料好，应该发展的发展好。

让业绩说话：赢取信任的最重砝码

高先生40来岁，东北某钢材贸易公司总经理，曾在钢材销售行业浸淫多年，去年应邀来到了沈阳一家民营钢材贸易企业全面负责销售工作。

没曾想，这家公司内“皇亲国戚”分为了两派，一派是“保守派”，主张公司发展做自然增量，不能过多投入；另一派是“激进派”，主张抓住发展机遇，快速跟进，扩大市场份额，占领制高点。

就在两派人都以为他不过如此的时候，高先生拿出了一份详尽的市场发展计划，对外部市场环境、内部资源能力和钢材销售品类和利润都做了具体分析，对某些品类他建议加大投入，对某些品类他建议保持原状或削减。两派的意见在里面都有体现，但又比原来考虑的更周全和更具体，这样他就初步赢得了两派的尊重和信任。

沈阳地处东北，钢材销售结合建筑施工冬季停工有一个特点，就是“冬储”，即将钢材要放一个冬季，等第二年开始施工的时候再拿出来销售，一般来讲那时的钢材价格都会上扬很多，但同时也会积压大量资金。当时许多“皇亲国戚”都认为风险太大，搞不好要巨亏。高先生经过分析，认定价格上扬是趋势，用一半自有资金，一半借贷资金，囤积了一批建筑钢材里的“新贵”——H型钢。结果，这批货甚至远远超出了高先生的预期，价格上涨比例超过50%，为公司直接创造了高达2000万的利润。至此，高先生在企业里站稳了脚跟，经营业绩不断创新出新高。皇亲国戚们，无论是“保守派”还是“激进派”都对他顶礼膜拜，信任有加，一切重大的决策也要听听高先生的意见。

下一站你也是家族成员： 拥有一部分公司股份不是不可能的

实际上，职业经理人分担的是企业拥有者分包给他的经营权，职业经理人通过企业经营平台施展自己的才华和能力，推动企业发展和业绩增长，实现业绩达成绩效目标，从而取得与实际绩效相对应的经济回报。如果绩效表现好的，职业经理人可以得到除了当初约定的薪酬回报之外，老板可能还会再派发一个大大的红包。但毕竟，职业经理人和企业拥有者之间还是经营权委托代理的关系，职业经理人对关系到企业重大战略决策是没有表决权的，这也影响到职业经理人的工作积极性和主动性。于是，让职业经理人拥有一部分公司的股份，让其成为拥有公司股份的“家族成员”中的一员成为一种可能。

职业经理人在拥有公司股权之后，便拥有了企业的产权变成了企业直接权益人，他有助于把职业经理人的个人利益与企业的长远发展利益更加紧密地结合起来，更有助于培养职业经理人阶层。但企业在建立和实施股权激励制度时，必须要考虑到企业的实际情况，防止新的内部矛盾产生。

此外，建立首席执行官(CEO)制度，也可以授予职业经理人充分的经营权力。需要说明的是，CEO不是总经理，也不是总裁，首席执行官的权力远远超过了总裁或总经理的权力，他除了拥有总经理的全部权力外，还获取了董事长约45%的权利。所以在CEO条件下，董事会会成为小董事会，企业重大经营决策的拍板权被授予给了CEO，董事会的功能主要是选择、考核和制定CEO为代表的管理层的薪酬制度，经营活动全部交由CEO来独立进行，实现了董事长和CEO的功能性分工。当然CEO的决策权力也不能独断行使，在CEO体制下的企业，往往设立战略决策委员会来支持和否决CEO的决策。

职业经理人的发展和壮大，需要依靠自身努力，同时也需要来自“皇亲国戚”的协作和支持。相信一定会有越来越多的职业经理人将在家族企业里长袖善舞，为自己描绘出了闪亮的职业发展前景，也为企业打开了更快更好的业绩增长局面。

(正略钧策)

重庆职业经理人市场潜力很大

什么是职业经理人？重庆如何推动建立职业经理人制度？近日，记者专访了来渝参会的中国职业经理人协会会长洪虎。

职业经理人需满足三大条件

洪虎介绍，职业经理人是新兴的社会职业群体，不同于大家熟悉的大型企业、项目经理，而是单指企业里的高级经营管理人员。在中小企业，一般只有一个人。

“兵熊熊一个，将熊熊一窝。在市场化经济中，职业经理人对企业发展具有核心推动作用。”在洪虎看来，经济发展要实现转型升级，职业经理人承担着重要的引领作用。

职业经理人必须具备三个基本条件，一是职业知识，二是职业能力，三是职业素养。其中，职业素养最为关键。只具备职业知识和职业能力的人，只能称一般经理人。只有具备了职业素养，形成了职业特质，才能被称为职业经理人。“即便是一些所谓的‘打工皇帝’，由于其职业素养不够，也配不上这个称谓。”

未来十年， 职业经理人需求会井喷

“当前，职业经理人制度发展迎来了黄金期。”洪虎告诉记者，改革开放已有36个年头，众多第一代企业家到了事业交班期。但因为各种原因，交班情况并不理想。有调查数据显示，90%的企业家愿意传给子女，但

有82%的子女却不愿意“接班”。

无奈之下，企业家只能从外界寻找管理者。可以预见，未来十年，职业经理人需求将出现井喷。

洪虎认为，当务之急，是重点解决谁是职业经理人，上哪里去找职业经理人，找到的职业经理人是否称心称职等问题。“这就需要我们尽快建立社会化职业经理人资质评价制度，通过制度建设推动队伍建设。”

重庆有望成“三建设”

第二个试点地区

建立资质评价机制需要长期的探索实践。此前，中国职业经理人协会已在江苏进行以“三建设”（即组织建设、制度建设、队伍建设）为重点内容的建立地方职业经理人资质评价制度试点。作为正在申报第二个试点地区的重庆，一直为中职协所看好。

洪虎介绍，近几年，重庆民营经济高速发展，中小企业数量从2010年的19.5万个猛增到现在的41万个，预计到2015年年底，还将增加到50万个。民营经济和中小企业对职业经理人的需求越来越迫切。

同时，重庆作为中西部唯一直辖市的带动辐射效应，非其他地区可替代。“重庆的职业经理人队伍建设工作做好了，也可为其他地方输送人才。”相对于沿海城市，重庆企业和经营管理人才市场特别是职业经理人人才市场的发展空间和潜力都很大。“更为关键



的是，重庆市委、市政府非常重视这项工作，将会对试点工作起到巨大的推动作用。”

(双庆)

▼ 相关链接

“打工皇帝”抱团 重庆职业经理人协会成立

重庆市的“打工皇帝”们即将拥有属于自己的抱团组织。昨日，重庆职业经理人协会正式成立。

“目前，重庆还很缺少真正的职业经理人，主要是由于缺少测评机制。”近日，重庆职业经理人协会会长卢晓钟表示，截至今年1季度，重庆市企业总数已达4.1万个，预计

到2015年底，这一数字将突破5万个，蓬勃发展的民营经济为职业经理人提供了大展身手的机会，但长期以来由于缺乏专业的认证、培训机构，使一些经理人在专业素养及技能上，不能完全适应企业的需要。

卢晓钟表示，协会隶属于中国职业经理人协会，拥有重庆市唯一权威的职业经理人考试测评资质，今后将承担组织重庆市职业经理人社会化评价和资质认证职能，在重庆建立起一支专业的职业经理人队伍。

据悉，协会成立后将主要从事资质认证、协调管理、交流推介、调研学习、教材编写、网络发行、咨询顾问等方面开展工作，此外还将设立职业经理人基金，承担有关部门和机构委派的其他工作。

(张凯)

五星电器 CEO 周猛当选中国零售业年度人物



学博士绝不是传统意义上的知识分子，他低调务实，勇猛果断，在一年间不动声色带领五星完成了业绩逆袭。

回归零售本质 实现业绩逆袭

2013年6月，周猛初上任时正值中国家电零售业低谷时期，同时面临电商冲击，压力不小。他在五星迅速推进了以“增销售、提利润、降费用”为核心的“重塑蓝色”战略，并提出了做中国最具效率的零售商的战略目标，在企业内部建立“年轻、奋进、创新、公平”的企业文化，打破团队老和新、中和西间的隔阂，以开放的心态迎接变革。他在五星的组织架构中新增战略与重点项目推进办公室，亲自管理，大力推动五星在电商、会员制、3C店改造、旗舰店改革、自有品牌拓展、新品类引进等未来性战略项目上的创新。一系列强有力措施下，五星2013年迅速扭亏为盈，今年第一季度利润也实现了同比大幅增长，在百思买海外名列前茅。

新一代旗舰店“变脸”

迎合年轻消费

80/90后年轻人已成为零售业核心顾客群，追求品牌、科技与时尚感。周猛领导

五星积极开发年轻人喜爱的新一代店面。引入百思买海外经验，在全国进行以手机为主的3C旗舰店改造，目前已完成66家，手机销售呈现两位数的增幅，远高于行业水平。选中设计家乐福、丝芙兰等时尚零售店面的世界著名设计公司操刀旗舰店变革，从LOGO到体验全面革新。新LOGO中融入了五星近期上线的网上商城5star.cn，表明五星是一家多渠道零售商。企业颜色也从黄色转为强调科技感和专业信心的深蓝色。据介绍，五星新一代旗舰店店面将在今年6月中旬首先亮相，分别位于南京新街口、扬州和南通。

五星电器的另一改革是面向年轻群体开发新品类。五星在已有品类中开拓可穿戴设备、净水、空气净化设备及各种高端进口小家电，开发自有品牌、定制包销机型提升经营利润；此外，五星电器专门成立了新产品拓展部门，重点开拓游戏、健康医疗、居家、运动四大类。

面向未来，在周猛看来，实体零售商生命力依然旺盛，生机在于回归零售本质，即价格、服务、体验，包括创新，“不是空间没了，而是要不断挖掘新的市场空间。”

(智勇)

违约将不予返还、一旦己方违约将双倍返还的内容，法院将无法将其作为定金看待。

及时验货 保护索赔权

经济形势的变化往往导致货物市场价格发生剧烈波动。倪英富建议，不要轻易选择主动违约、解除合同或者提起诉讼等方式解决，双方平等协商、寻找双方都能接受的解决方案更加有利于减少损失。即便是在诉讼程序之中，接受法院主持下的调解也是纠纷解决的渠道。

对于买卖合同，他表示，购进货物是企业经营的日常工作，应注意及时验收货物，发现货物不符合合同约定的，务必在法律规定或者合同约定的期限内尽快以书面方式向对方明确提出异议。不必要的拖延耽搁，有可能导致失去索赔权。

在合同履行过程中，如果有确切证据证明对方经营状况严重恶化、转移财产或者抽逃资金以逃避债务、丧失商业信誉、有丧失或者可能丧失履行债务能力的其他情形的，可以及时通知对方中止履行依照合同约定应当先履行的义务，等待对方提供适当担保。中止履行后，对方在合理期限内未恢复履行能力并且未提供适当担保的，可以解除合同。

他还建议，如果客户在签署合同时存在欺诈、胁迫行为的，或者事后发现签署合同时对合同内容有重大误解，或者认为合同权利义务安排显失公平的，可以请求法院撤销合同。但是务必自知道或者应当知道撤销事由之日起一年内行使撤销权，否则将失去请求法院撤销合同的权利。当然，在撤销权行使期限内提出的请求是否能得到法院支持还将取决于所举证据是否充分。

倪英富介绍，在签订合同时可能为了确保合同履行而要求对方交付定金，由于“定金”具有特定法律含义，务必注明“定金”字样。如果使用了“订金”、“保证金”等字样并且在合同中没有明确表述一旦对方

违约将不予返还、一旦己方违约将双倍返还的内容，法院将无法将其作为定金看待。

倪英富介绍，在签订合同时可能为了确保合同履行而要求对方交付定金，由于“定金”具有特定法律含义，务必注明“定金”字样。如果使用了“订金”